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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

oshovni naboj

Avogadrovo Stevilo

sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota

lastna energija atomske enote mase

masa elektrona
masa protona

masa nevtrona

Gibanje
T =xy+ vt
s ="t

2
T =1 +vot+%
v =1, +at

v? = vg + 2az

1
V= —
ty
_27r
, =50
ty
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a, ==
r
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r, = 6370 km
g=981ms™
¢=3,00-10® ms™'

¢ =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol™

R=28,31-10% Jkmol 'K

G=6,67-10"" Nm? kg 2

£ =8,85-107" AsV 'm™"

o =4m-107" VsA'm™’

k=138-102 JK'

h=6,63-10"% Js=4,14-10 Y eVs
0=567-10°Wm?2K™*

m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?

m,c? = 931,494 MeV

mg =9,109-10" kg = 1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =167262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?

Sila Energija
rzz A=F.%
9g(r) =95
" A= Fscosyp
mam
F=G—"-2 2
7 W, = mzv
’f’3
— = konst W, = mgh
tO
kz?
F=kx W =T
F=pS
p-4
F =kF, t
F=pgV A=AM+AWP+AWpr
F=ma A=-pAV
a:mv
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektrika
1=¢
t
F—_4%
4meyr
F=cE
U-F5="e
e
__e
2¢,S
e=CU
€09
¢= l
_cou? &
e 2 2C
U=RI
4
R_S
U, 1
U,=-%7 =-9
ef \/5 ef \/E
P=UI
Toplota
_m_ N
M N,
pV =nRT
Al=alAT
AV =p8VAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q=qm
3
WOZEI{?T
p=9
t
N
P=)\S N
]:E
S
]:0T4

M1 9 2 4 1 1 1 1 0 4

Magnetizem

F=1IIxB
F = IIB sin«
F—=evxB
fo!
B=1%
27r
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l
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@ = BScosa
U =WB
U, = wSBsinwt
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[
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I
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Optika
n=5

=

Nihanje in valovanje
w =271
T =z, Sinwt

U = Wy COSwit

V sivo polje ne pisite.
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Moderna fizika
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1. Merili smo nihajni ¢as nitnega nihala. Izmerek ima absolutno napako 0,020 s in relativno napako
1,5 %. Kolikéna je vrednost izmerka?

A 0,030s
B 075s
C 13s
D 15s

2. Kolik$na je povpre¢na hitrost udelezenca na triatlonu, ki je 30 minut plaval s hitrostjo 0,80 m s,

nato 60 minut tekel s hitrostjo 10 kmh™" in na koncu 30 minut kolesaril s hitrostjo 6,0 ms™"?

1

A  31ms”

B 35ms’
C 41ms™’
D 60ms"’

3. Grafi prikazujejo gibanje stirih teles. V katerih dveh primerih je bila prepotovana pot enaka?

v m}ll v m}ll v m}ll v m}ll
s S ] S
3 3 3 3
2 /\ 2 2 2
1 1 i > 1 1
o> 0 0 0
1 10  20¢ [g] 1 10  20¢ [g] 1 10 0¢ [s] 1 A0\ 20 ¢ [g]
-2 -2 -2 -2
primer 1 primer 2 primer 3 primer 4

V primerih 1in 2.
V primerih 2 in 3.
V primerih 1 in 4.

o0 W >

V primerih 2 in 4.

4. Na mizi leZita dve knjigi, kakor kaze skica. V katerem odgovoru so nastete sile, s katerimi okolica
deluje na spodnjo knjigo?

A Teza spodnje knjige, sila mize in teZa zgornje knjige.

B Teza spodnje knjige, sila mize in sila zgornje knjige na
spodnjo knjigo. ():l(
Cc

Sila mize in teza zgornje knjige.

D Sila mize in sila zgornje knjige na spodnjo knjigo.



[ .. T ]

M1 9 2 4 1 1 1 1 0 6

5. Zelo lahka gugalnica je podprta na treh Cetrtinah svoje dolzine. Na gugalnico delujeta enako veliki
sili Fy in F,, kakor kaZe slika. V katerem primeru sila F; uravnovesi gugalnico?

AF,

)
V sivo polje ne pisite.

_ ‘l EY A
12 12

A B

A\E, _ A E,
F3A

*l A VF'S *l A
12 12

C D

6. Prvotelozmaso 10 kg deluje s silo 100 N na drugo telo, kiima maso 1,0 kg. S kako veliko silo
deluje drugo telo na prvo?

A ON
B 10N
C 100N
D 1000N

7. 'V katerem od odgovorov je pravilno zapisan izrek o gibalni koli€ini?

A G=mv

B AG=mAT
C Y FAt=AG
D YF=AGAt

8. Dve telesi iz mirovanja potisnemo z enako silo v enako dolgem ¢asovnem intervalu. Na koncu
imata telesi enako gibalno koli¢ino. Katera izjava o njunih masah izhaja iz opisa?
A Masa prvega telesa je manjSa od mase drugega telesa.
B Masa obeh teles je enaka.
C Masa prvega telesa je vecja od mase drugega telesa.
D

Za odgovor nimamo dovolj podatkov.
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9. Clovek z maso 80 kg drzi v vsaki roki po eno 10-kilogramsko uteZ in te¢e po stopnicah navzgor.
S kolik§no mocjo je tekel, ¢e je do 2,7 m viSjega nadstropja pritekel v 9,0 s ?

A 240W
B 270W
C 290W
D 360W

10. Ko stisnemo prozno vzmet s silo ¥, ima proznostno energijo W, . KolikSna je proznostna
energija te vzmeti, e jo stisnemo z dvakrat vecjo silo?

A =W,
\/E P!

B aw,

c 2w,

D 4w

11. Potaplja¢ z maso 70 kg med potopom iz potapljaske jeklenke diha zrak. Polna jeklenka izpodrine
19 | vode. Med potopom potaplja¢ podiha 2,5 kg zraka. Za koliko se spremeni sila vzgona na
jeklenko med zacetkom in koncem potopa? Gostota vode je 1,0 kgl™".

A OON
B 25N
C 190N
D 870N

12. Opazujemo spremembe nekega plina. Katera od spodnjih izjav je pravilna?
A Tlak plina se poveca, Ce se temperatura plina zmanjSa, prostornina pa ostane
nespremenjena.

B Tlak plina se zmanj$a, e se prostornina plina poveca, temperatura pa ostane
nespremenjena.

C Tlak plina se zagotovo poveca, Ce se povecata tako prostornina kot temperatura plina.

D Tlak plina se poveca, ¢e se poveca prostornina plina, temperatura plina pa se zmanjsa.

13. Kolik$na je gostota zraka v udilnici s prostornino 300 m?, tlakom 980 mbar in temperaturo
20 °C, ¢e je masa kilomola zraka 29 kg ?

A 0,080 kgm™®

B 080kgm
C 12kgm?
D 12kgm™
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14.

15.

16.

17.

18.
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Kaj ne velja za spremembo idealnega plina, pri kateri je opravljeno delo plina enako ni¢?

A Prostornina plina je stalna.

Izmenjana toplota je enaka spremembi notranje energije plina.

V sivo polje ne pisite.

B
C Tlak in temperatura plina sta premosorazmerni koli€ini.
D

Tlak plina je stalen, prostornina plina je sorazmerna z njegovo temperaturo.

Knjigo vle¢emo s stalno silo po vodoravni podlagi na razdalji 1,5 m. Vleéemo s silo 20 N v

vodoravni smeri, med knjigo in podlago deluje sila trenja 16 N. Za koliko se je med vleGenjem
knjige povecala notranja energija knjige in podlage skupaj?

A 60J
B 24J
cC 30J
D 54J

Toplotni stroj deluje z znanim izkoristkom. Kaj se zgodi z izkoristkom toplotnega stroja, ¢e ostane
v eni kroZni spremembi razlika oddanega in prejetega dela toplotnega stroja enaka, dovedena
toplota pa se zmanjsa?

A lzkoristek toplotnega stroja se poveca.

B Izkoristek toplotnega stroja ostane enak.

C lzkoristek toplotnega stroja se zmanjsa.
D

Ni dovolj podatkov.

V oglis€ih enakostrani¢nega trikotnika so tri kroglice z enako velikim nabojem razli¢nih
predznakov. Na sliki je narisana vsota elektrinih sil, s katerimi delujejo kroglice na elektron, ki je
v sredini trikotnika. Katera izjava pravilno opisuje, kaj se zgodi, €e kroglico B premaknemo blize
elektronu?

A Vsota elektri€nih sil se pri premiku poveca, smer ostane enaka. A

B  Vsota elektri¢nih sil na elektron se pri premiku zmanj$a, smer ostane enaka.

C Vsota elektriCnih sil na elektron se pri premiku poveca in spremeni smer.
D

Vsota elektri¢nih sil na elektron se pri premiku zmanj$a in spremeni smer. B ~ C

Prazen kondenzator priklju¢imo na vir napetosti. Kaj se zgodi s kapaciteto kondenzatorja in
nabojem med polnjenjem kondenzatorja?

A Kapaciteta kondenzatorja in naboj se med polnjenjem povecata.

B Kapaciteta kondenzatorja in naboj se med polnjenjem zmanjSata.

C Med polnjenjem se kapaciteta kondenzatorja povec€a, naboj pa se ne spremeni.

D

Med polnjenjem se kapaciteta kondenzatorja ne spremeni, naboj pa se poveca.
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Slika kaze S§tiri upornike, priklju¢ene na vir napetosti. Ob upornikih so oznaceni tokovi, ki tecejo
skoznje. Kolik§en tok teCe skozi vir napetosti?

A 50 mA 50 mA
B 100 mA
C 150 mA
D 200 mA

Od Cesa je odvisen specifi¢ni upor Zice?

A Od dolzine zZice.

B Od preseka zice.
C Od upora zice.
D

Od snovi, iz katere je zica.

Upornika z uporom R in 10R vezemo zaporedno na vir napetosti U . KolikSno skupno mo¢
prejemata upornika?

A
= &

Skozi raven vodnik v magnetnem polju te€e elektri€ni tok in nanj deluje magnetna sila. Kako se
spremeni magnetna sila, ¢e elektriéni tok poveamo?

A  Sila se zmanj3a.

B Sila se ne spremeni.

C Sila se poveca.
D

Spremeni se smer sile.

Skozi homogeno magnetno polje leti proton v smeri silnic magnetnega polja. Kak$na je smer
magnetne sile na proton?

A Sila kaze v smeri hitrosti protona.

B  Sila kaZe v nasprotni smeri hitrosti protona.

C Sila je pravokotna na hitrost protona.
D

Ker je sila enaka ni¢, ji ne moremo dologiti smeri.
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24.

25.

26.

27.

28.
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[
Na primarno tuljavo transformatorja je priklju¢ena izmeni¢na napetost z amplitudo 1V . Kolikdna e
je amplituda napetosti na sekundarni tuljavi? Sekundarna tuljava ima 100 ovojev, primarna pa 10. S

g
A 01V 2

2
B 1V °

>
c 10V ‘®

>
D 100V

Utez vzmetnega nihala v prvih desetih sekundah opravi deset nihajev. Kolik§en je nihajni Cas
nihala?

A 010s
B 025s
C 10s
D 10s

Vozi¢ek na sliki je pritrjen na vzmet in niha z amplitudo 4,0 cm. Ko je od ravnovesne lege
odmaknjen 2,0 cm, je njegova proZnostna energija 20 mJ. KolikSna je energija nihanja?

20 mJ

40 mJ
80 mJ

Za dolocitev energije nihanja bi potrebovali e maso.

o o0 o >

Kateri izraz pravilno opiSe zvezo med valovno dolzino A, frekvenco v in hitrostjo valovanja ¢ ?
A c=Mw

B v=—

Valovanje preide iz obmocja, kjer ima neko hitrost, v obmodje, kjer ima drugacno hitrost. Kaj se
pri tem zgodi z valovno dolzino valovanja?

A Zmanj3a se.

B Ostane enaka.

C Poveca se.
D

Ni dovolj podatkov.
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29. Koliksen je lomni koli¢nik snovi, Ce je mejni kot popolnega odboja na meji med to snovjo in
zrakom 45°?

A 07
B 10
CcC 14
D 20

30. Vzporedni zarki svetlobe se na leci lomijo, kakor kaze poenostavljeni model fotoaparata na sliki.
Kaj naredimo s fotoaparatom, da se zarki zberejo v eni sami tocki na svetlobnem tipalu?

A Z vrtenjem objektiva premaknemo le¢o ——
blizje svetlobnemu tipalu. objektiv
B  Z vrtenjem objektiva premaknemo le¢o
dlje od svetlobnega tipala.
. . . . svetlobno
C Zvrtenjem objektiva raztegnemo leco, tipalo
tako da se ji poveca goriS¢na razdalja.

D Zvrtenjem objektiva stisnemo leco, tako
da se ji zmanjSa goriS¢na razdalja.

31. Katera izjava o vodikovem atomu je pravilna?

A Vodikov atom je priblizno tako velik kot proton.

B  Vodikov atom je priblizno tako velik kot elektron.
C Vodikov atom je priblizno tako tezek kot proton.
D

Vodikov atom je priblizno tako teZek kot elektron.

32. Na fotocelico svetimo z rde¢o svetlobo, ki ima fotone s prenizko energijo, da bi prislo do
fotoefekta. Katera izmed nastetih sprememb lahko povzroéi fotoefekt?

A Fotokatodo priklju¢imo na pozitivni, anodo pa na negativni pol vira napetosti.
B Fotokatodo priklju¢imo na negativni, anodo pa na pozitivni pol vira napetosti.
C \Vir svetlobe zamenjamo s takim, ki oddaja svetlobo krajSe valovne dolzine.
D

Med vir svetlobe in fotocelico postavimo vijoli¢ni filter.

33. Katera od zapisanih reakcij je lahko &len v verizni reakciji?
A BMg— TPNate' +u,
B %%Pu— 2U+a
C  SNi — SoNi+~

D n+28U— "¥Ba+ %Kr+3n
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34. V kakSnem vrstnem redu se planetom povecuje oddaljenost od Sonca?

35.

A

B
C
D

L ]
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Merkur, Zemlja, Venera, Mars.
Zemlja, Mars, Uran, Neptun.
Zemlja, Uran, Saturn, Jupiter.

Venera, Mars, Neptun, Jupiter.

V sivo polje ne pisite.

Razdalja od zvezde do bliznjega planeta je priblizno 4 svetlobne minute, od zvezde do
oddaljenega planeta pa 4 svetlobne ure. Oddaljeni planet ima priblizno 310-krat ve¢jo maso kot
bliznji planet. Kolik3no je razmerje med gravitacijsko silo zvezde na bliZnji planet in gravitacijsko
silo zvezde na oddaljeni planet?

o o0 o »r

8,6-102
0,19

5,2

12
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